

新京报林98%的树苗发芽了

未发芽树苗需再等两场雨,近日将对这批树木进行涂白、打防虫药

新京报讯 (记者汤畅)4月7日,永定河大兴段庞各庄镇赵村附近,新京报近千名读者、市民参加了由新京报与北京万科集团发起的“永定河 绿行动”植树活动,种下近千棵树苗。一个月后,98%以上的树苗已经长出绿芽。昨日,据养护方介绍,近日将对这些树苗进行涂白抹芽,以及打防虫药。

还剩一二十棵 树苗没发芽

3月15日,本报公开征集百个读者家庭参与“永定河 绿行动”植树活动。4月7日,最终确定的300个家庭来到永定河畔的植树现场,共同种下“新京报读者林”和“新京报万科林”,为“母亲

河”添上一抹绿。

时隔近一个月,这批树苗大多已经长出绿芽,部分树苗的顶部绿芽茂盛。一些高大的杨树树干则被一些竹竿呈三角形支架着。土坑里有浇过水的痕迹,用手触摸,有湿润的感觉。

养护方工作人员介绍,这近千棵树苗种植情况很好,超过98%的树苗已经开始发芽,

杨树发芽则达到100%。“没发芽的并不是就死了。”该工作人员说,因为柳树种得多,目前还有一二十棵没发芽,但再有两场雨也就发芽了。

今后保持每两星期浇水一次

在4月7日种完树之后,

有读者担心种得不好,还要进行返工。对此,该工作人员称,返工的树木并不多,主要是一些树苗土坑的土没有踩实,造成树苗栽歪了。

树木存活,水很关键。该工作人员介绍,目前是人工控制用管道进行浇水,树木发芽之后,可能保持两个星期浇一次。如果遇到天旱,会及时浇水,以保证存

活。对于下一步的工作,该工作人员说,这几天将对这批树木进行涂白,再打一些防虫药。

“此外还要抹芽。”他说,由于生长旺盛,部分树干的中部发了芽,在涂白时会把这些芽抹掉,让位于树干上部五六十厘米的芽继续生长,“营养在上面,中间的芽没必要留。”



昨日,大兴区庞各庄镇赵村,新京报读者林的不少树苗已经冒出了绿色的叶子。

新京报记者 薛璐 摄

■ 探访

种地改成种树 农民收入更多

【过去】起早贪黑每亩地年赚1000块

58岁的谢文涛有20多亩地,这次有一半被流转用于种树。在土地流转前,谢文涛和老伴负责那20多亩地,但主要劳动力是他,老伴只能负责打下手。“什么都种过。”他说,像果树、花生、玉米、白薯、西瓜之类的。好多年前,稻子、麦子也种过,但由于村子处在永定河附近,永定河没水也就没法种了,改成了旱田。

在他看来,受永定河沙地影响,这里尽起沙子,土质沙化严重,地里的产量和东边的东高各庄、西高各庄相比,差的不是一点半点。

在他印象中,种过那么多,白薯算是收成最好的了,最多时种了10多亩白薯。遇上天公作美,一亩地产量能有六千斤。如果行情好的话能卖到六七毛一

斤。那时,一拨拨贩子来田里直接将白薯拉走。部分储存在家里的,过不了多久也都被“清空”了。

他估摸着算了算,赶上各种好事儿扎堆,如天气和行情,一亩地一年下来能拿个三四千块钱,但这只是毛收入,还不算成本、工钱等支出。这么一折算,纯收入也就1000来块,“好多情况下还不到这个数儿。”

年纪越大,谢文涛越觉得种地有点儿吃不消。谢文涛说,像他们这个村子,种地的多是45岁以上的人群。他种地那会儿,每天在田里至少待10个钟头。“起早贪黑,基本上天天得去,活儿多就得雇人。”他说,除此还得担心天灾,早了就得赶紧去浇水,一刮风下雨在家里坐都坐不住。

谢文涛说,在树种完之

昨日上午11时许,大兴区庞各庄镇北章客村南边地里,58岁的谢文涛和一帮村民正在翻土、种树、浇水。整个工序有条不紊地进行。谢文涛抬头看了看热烈的阳光,习惯性抹了抹额头,但是汗并不多。

作为该镇平原造林计划的一部分,谢文涛和众多村民共1900亩土地进行了流转。但对失地的这些村民来说,没了地,收入却比以前种地拿得多了。

【现在】同样是劳动 种树强度低

今年,北章客村有1900亩耕地进行了流转,用于平原造林。

对于土地流转种树,谢文涛和其他村民觉得还不错。至少从每亩地的收益上,不比种地差。谢文涛说,根据合同,每亩地的土地流转费每年1500元,“这可是纯收入。以前辛苦一年,也差不多就这么多。”

除了这笔钱,3月下旬开始,施工队还雇了村里200多名村民帮忙植树,每天70元。“一个月全来就是2100元。”他说,这样的收入已经很可观了。

种树实行每天8小时工作制,谢文涛认为,同样是在劳动,但这个劳动强度比以前种地低多了,还不用担心天气不好影响收成。

谢文涛说,在树种完之

后,后期会有一个看护管理,还得用这帮村民。不过对于管护的收入和范围,他并不太清楚。

谢文涛的疑问随后得到了殷忠才的解答。这位庞各庄镇主管农业的副镇长说,明年镇里将成立管护总队,每个村还将成立管护分队,主要由失地村民组成。据殷忠才介绍,全镇这次平原造林任务是5068亩,涉及到10个村,20块地,1000多户。这些土地全部从村民手里流转过来,将来也将从这10个村选出500人进行管护工作,每人负责10亩地。

殷忠才说,管护员将专门接收4050以上人员,这样可以争取政府的一个政策,每招收一个人社保可给予800元左右的补贴。

【未来】做管护员年薪1.5万加社保

对于管护员的收入,殷忠才算了一笔账。他说,管护员的工资按照北京最低工资标准1260元来给,一年就是1.5万余元,另外还有每月800元的五险。

如果一名村民有5亩地被流转,同时他又成为管护员,则他一年的纯收入是7500元流转费加上1.5万元的管护员工资,总计2.25万元。此外还有一年近万元的社保费。

据殷忠才介绍,他了解到每亩地的管护费将是每平方米一年4元,一亩地有2700块。按照每个管护员负责的10亩地,也就是2.7万元。除去每名管护员1.5万余元的工资支出,剩余的1万多元还要承担管理费和水电费等其他费用,“应该足够。”

“真正的管护工作得等到明年。”殷忠才说,今年施

工队种完树之后,得先养护一年,一年期之后再验收,要确保树木存活,不成活得补栽。明年春天验收完之后,再由镇里和村里的养护队接手养护工作。

另据殷忠才介绍,作为大兴区种植面积最多的一个镇,目前全镇的造林计划已基本完成,正进入扫尾阶段。所种植的乔木和花冠木共70多种、60万棵(株),包括毛白杨、银杏、千头椿等。

对于这么多树种,种地多年的谢文涛好多都叫不上名儿。但他觉得,多种树肯定是好的,至少空气会好,也不起沙了。

他印象中的北章客村,是春天沙尘多,容易刮风,一刮风就瞅不见人影了,“将来不会再是这样了。”他说。

新京报记者 汤畅